Ο.4 ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΚΑΤ’ ΑΠΟΚΟΠΗ ΔΙΟΡΘΩΣΕΙΣ

Στόχος των συγκεκριμένων οδηγιών είναι να διευκολυνθεί το έργο της Διαχειριστικής Αρχής και των Ενδιάμεσων Φορέων, ως προς την εφαρμογή των κατ’ αποκοπή διορθώσεων.
Οι οδηγίες αποσαφηνίζουν τα κυριότερα ζητήματα που αφορούν στις κατ’ αποκοπή διορθώσεις και παρέχουν κατευθύνσεις για τη συμπλήρωση των πεδίων που περιλαμβάνει η οθόνη καταχώρισης.

Α. ΓΕΝΙΚΑ
· Τι είναι η κατ’ αποκοπή διόρθωση
Η «κατ’ αποκοπή διόρθωση» προβλέπεται στο άρθρο 23 της υπ’ αρ. 199769/2024 ΚΥΑ "Σύστημα Διαχείρισης και Ελέγχου των Προγραμμάτων των Ταμείων Μετανάστευσης και Εσωτερικών Υποθέσεων (ΤΑΜΕΥ) (Ταμείο Ασύλου, Μετανάστευσης και Ένταξης -ΤΑΜΕ, Ταμείο Εσωτερικής Ασφαλείας-ΤΕΑ και Μέσο για τη Χρηματοδοτική Στήριξη της Διαχείρισης των Συνόρων και την Πολιτική Θεωρήσεων-ΜΔΣΘ) για την προγραμματική περίοδο 2021-2027" (Β’ 4817).
Kατ’ αποκοπή διόρθωση επιβάλλεται σε περίπτωση που:
· η δημοσιονομική επίπτωση μίας παρατυπίας δεν είναι άμεσα μετρήσιμη (δηλ. δεν είναι δυνατόν να προσδιοριστεί επακριβώς το ποσό της προκληθείσας ζημίας) και
· η εξ ολοκλήρου ακύρωση της δαπάνης που αντιστοιχεί σε αυτήν θα ήταν δυσανάλογη.
Η κατ’ αποκοπή διόρθωση συνίσταται σε ποσοστό περικοπής, το οποίο προσδιορίζεται με βάση τη βαρύτητα της παράβασης που οδήγησε στη διαπιστωθείσα παρατυπία. Το ποσοστό αυτό εφαρμόζεται στο σύνολο των δαπανών του επηρεαζόμενου από την παρατυπία πληθυσμού. Σε ότι αφορά στις δημόσιες συμβάσεις, για τον προσδιορισμό του ποσοστού λαμβάνεται υπόψη και η υπ’ αριθμ. C(2019) 3452/14-5-2019 απόφαση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (για τη θέσπιση και έγκριση κατευθυντήριων γραμμών για τον καθορισμό δημοσιονομικών διορθώσεων), όπως ισχύει.
· Ποιοι φορείς μπορεί να την επιβάλουν και σε ποιες Διαδικασίες του ΣΔΕ
Κατ’ αποκοπή διόρθωση μπορεί να επιβληθεί:
· από τη Διαχειριστική Αρχή (ΔΑ) ή τον Ενδιάμεσο Φορέα (ΕΦ) στο πλαίσιο:
· ελέγχου νομιμότητας δημόσιας σύμβασης
· διοικητικής επαλήθευσης
· επιτόπιας επαλήθευσης
· επαλήθευσης μακροχρόνιων υποχρεώσεων
· παρακολούθησης της συμμόρφωσης των δικαιούχων σε συστάσεις
· ολοκλήρωσης πράξεων
· διερεύνησης καταγγελιών
· διοικητικής εξέτασης στοιχείων της Πράξης
· ελέγχων άλλων εθνικών ελεγκτικών αρχών/ οργάνων (εκτός της ΕΔΕΛ), εφόσον κρίνεται σκόπιμο από τη ΔΑ ή τον ΕΦ σε συνεργασία με τη ΔΑ, με βάση τα οριστικά πορίσματα αυτών των ελέγχων
· από την ΕΔΕΛ, κατά τη διενέργεια ελέγχων
· από ελεγκτικές αρχές/ όργανα της ΕΕ στο πλαίσιο των ελέγχων που διενεργούν.
· Ποιος φορέας καταχωρίζει την κατ’ αποκοπή διόρθωση
Κατ’ αποκοπή διόρθωση σε συνέχεια διαπίστωσης μεμονωμένης παρατυπίας καταχωρίζει στο ΟΠΣ:
· η ΔΑ/ ΕΦ όταν η διόρθωση επιβάλλεται:
· από τη ΔΑ/ ΕΦ στο πλαίσιο των Διαδικασιών που αναφέρονται ανωτέρω
· στο πλαίσιο οριστικών πορισμάτων ελέγχων της ΕΔΕΛ ή ελεγκτικών αρχών/ οργάνων της ΕΕ
· [bookmark: page3]από τη ΔΑ ή τον ΕΦ σε συνεργασία με τη ΔΑ, με βάση τα πορίσματα ελέγχων άλλων εθνικών ελεγκτικών αρχών/ οργάνων (εκτός της ΕΔΕΛ)
· Πεδία καταχώρισης κατ’ αποκοπή διόρθωσης στο ΟΠΣ
Σε όλες τις περιπτώσεις κατ΄ αποκοπή διόρθωσης σε συνέχεια μεμονωμένης παρατυπίας, η καταχώριση γίνεται στη διακριτή οθόνη του ΟΠΣ[footnoteRef:1]. Τα πεδία που συμπληρώνονται είναι τα ακόλουθα: [1:  Επισημαίνεται ότι, όταν αυτή η κατ’ αποκοπή διόρθωση επιβάλλεται μετά το Αποδεκτό Διαχείρισης, συμπληρώνεται και Δελτίο Καταχώρισης Διορθώσεων στο ΟΠΣ.
] 

1. [bookmark: _Ref182307894]Στοιχεία της πράξης (Κωδ. πράξης και Υ/Ε)
2. Ημερομηνία καταχώρισης
Συμπληρώνεται η ημερομηνία καταχώρισης της κατ’ αποκοπή διόρθωσης.
3. Στοιχεία Δελτίου προέλευσης
Συνδέεται με την επαλήθευση/ έλεγχο/ διαδικασία, στο πλαίσιο της οποίας επιβάλλεται η κατ’ αποκοπή διόρθωση. Οι επιλογές είναι:
· Έλεγχος/ Επαλήθευση
· Αίτημα Ελέγχου Νομιμότητας Δημοσίων Συμβάσεων
· Δελτίο Δήλωσης Δαπανών
Ειδικά, όμως, σε περίπτωση που η κατ’ αποκοπή διόρθωση επιβάλλεται στο πλαίσιο των ακόλουθων διαδικασιών, για τη συμπλήρωση του πεδίου ισχύουν τα εξής:
i. Διοικητική εξέταση στοιχείων της πράξης
Το πεδίο αυτό δεν συμπληρώνεται, αλλά στη φόρμα της κατ’ αποκοπή διόρθωσης στο ΟΠΣ εισάγεται ως συνημμένη η Έκθεση Διοικητικής Εξέτασης, με το οποίο επιβάλλεται η διόρθωση.
ii. Ολοκλήρωση πράξης
· Σε περίπτωση που για την ολοκλήρωση της πράξης διενεργείται επιτόπια επαλήθευση, το πεδίο συμπληρώνεται με τον κωδικό της επιτόπιας επαλήθευσης
· Σε περίπτωση που η ολοκλήρωση πραγματοποιείται με διοικητική εξέταση, το πεδίο συμπληρώνεται όπως στην περίπτωση: i.
iii. Παρακολούθησης συμμόρφωσης δικαιούχου με συστάσεις από τη ΔΑ/ ΕΦ Συμπληρώνεται η επαλήθευση/ έλεγχος στο πλαίσιο της οποίας διατυπώθηκε η σύσταση.
4. Εύρημα
Συμπληρώνονται τα στοιχεία του ευρήματος, όπως αποτυπώνονται στη σχετική επαλήθευση/ έλεγχο/ διαδικασία.

5. ΔΚΔ (id)
Εφόσον η κατ’ αποκοπή διόρθωση αφορά σε (ή και σε) δαπάνες μετά το Αποδεκτό Διαχείρισης, η διόρθωση των δαπανών αυτών καταχωρίζεται με ΔΚΔ, το οποίο αφού καταχωριστεί στην οθόνη των ΔΚΔ, συμπληρώνεται το id του και στην παρούσα οθόνη.
6. Εφαρμογή/ισχύς
Σε περίπτωση που έχουν επιβληθεί στις ίδιες δαπάνες, δυο ή περισσότερες κατ' αποκοπή διορθώσεις για δυο ή περισσότερες διαφορετικές παρατυπίες, τότε εφαρμόζεται μόνο η δυσμενέστερη με την επιλογή ΝΑΙ (δεν σωρεύονται). Στο πεδίο αυτό, για την περίπτωση που υπάρχουν δυο (ή περισσότερες) κατ' αποκοπή διορθώσεις για διαφορετικές παρατυπίες, που αφορούν στις ίδιες δαπάνες, καταχωρίζονται και οι δυο, αλλά για την κατ’ αποκοπή διόρθωση που δεν θα εφαρμοστεί (με το μικρότερο ποσοστό), επιλέγεται ΟΧΙ και αιτιολογείται ότι δεν εφαρμόζεται, λόγω εφαρμογής δυσμενέστερης κατ’ αποκοπή διόρθωσης.
Ο κανόνας της μη σώρευσης των κατ’ αποκοπή διορθώσεων στις ίδιες δαπάνες ισχύει και μεταξύ διορθώσεων των ΔΑ/ΕΦ και της ΕΔΕΛ. Κατά συνέπεια, εφόσον στις ίδιες δαπάνες έχει επιβληθεί μεγαλύτερη ή ίση κατ’ αποκοπή διόρθωση από την ΕΔΕΛ, η διόρθωση της ΔΑ/ΕΦ καταχωρίζεται αλλά δεν εφαρμόζεται, οπότε επιλέγεται ΟΧΙ στο πεδίο αυτό. Σε περίπτωση που η κατ’ αποκοπή διόρθωση της ΔΑ/ΕΦ είναι μεγαλύτερη από τη διόρθωση που έχει επιβάλει η ΕΔΕΛ, η ΔΑ/ΕΦ επιλέγει ΟΧΙ στη διόρθωση της ΕΔΕΛ, ώστε να μην εφαρμόζεται και ΝΑΙ στη διόρθωση που επιβάλλει η ίδια η ΔΑ/ΕΦ, ώστε να εφαρμόζεται.
7. Εφαρμογή σε ΔΔΔ
Εδώ συμπληρώνεται αν η κατ' αποκοπή διόρθωση αυτή αφορά σε μελλοντικές δαπάνες, οπότε θα πρέπει να εφαρμόζεται στα μελλοντικά ΔΔΔ του συγκεκριμένου ΤΔΥ. Κατά κανόνα, οι κατ’ αποκοπή διορθώσεις εφαρμόζονται και σε μελλοντικές δαπάνες του Υποέργου.
8. Εφαρμογή σε όλο το ΤΔΥ
Στο πεδίο αυτό επιλέγεται εάν η κατ' αποκοπή διόρθωση αφορά στο σύνολο του ΤΔΥ ή εάν αφορά σε μέρος των δαπανών του.
Στις περιπτώσεις, κατά τις οποίες η κατ' αποκοπή διόρθωση δεν αφορά στο σύνολο του ΤΔΥ επιλέγεται ΟΧΙ και διευκρινίζεται σε ποιες δαπάνες αφορά η διόρθωση στο κείμενο εφαρμογής. Περιπτώσεις εφαρμογής κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε μέρος του ΤΔΥ μπορεί να είναι διόρθωση που εφαρμόζεται σε μια από τις πολλές συμβάσεις ενός Υποέργου, ή σε συγκεκριμένη κατηγορία δαπανών. Ανάλογα με την περίπτωση, συμπληρώνεται το κείμενο εφαρμογής, διευκρινίζεται δηλαδή σε ποια από τις συμβάσεις του Υποέργου αφορά η διόρθωση ή σε ποια κατηγορία δαπανών. Διορθώσεις σε σύμβαση του Υποέργου ή σε συγκεκριμένη κατηγορία δαπανών εφαρμόζονται αυτόματα από το ΟΠΣ στις δαπάνες των ΔΔΔ.
9. Ποσοστό διόρθωσης
10. Κατηγορία δαπάνης
Εφόσον στο ερώτημα 8. Εφαρμογή σε όλο το ΤΔΥ η απάντηση είναι ΟΧΙ και η διόρθωση αφορά σε συγκεκριμένη κατηγορία δαπάνης, εδώ επιλέγεται η κατηγορία δαπάνης για να εφαρμόζεται αυτόματα από το ΟΠΣ.
11. Σύμβαση
Εφόσον στο ερώτημα 8. Εφαρμογή σε όλο το ΤΔΥ η απάντηση είναι ΟΧΙ και η διόρθωση αφορά σε συγκεκριμένη σύμβαση, εδώ επιλέγεται το ΑΦΜ του Αναδόχου της σύμβασης για να εφαρμόζεται αυτόματα από το ΟΠΣ. Σε εξαιρετική περίπτωση που ο Ανάδοχος έχει περισσότερες των μια συμβάσεων στο Υποέργο, η κατ’ αποκοπή διόρθωση δεν εφαρμόζεται αυτόματα από το σύστημα, αλλά από τη ΔΑ/ΕΦ στις δαπάνες του ΔΔΔ.
12. [bookmark: page5]Είδος Ενέργειας
Διευκρινίζεται από τη ΔΑ/ ΕΦ εάν για τον φορέα στον οποίο επιβάλλεται η κατ’ αποκοπή διόρθωση απαιτείται ανάκτηση ή μείωση ορίου πληρωμών (σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 8 του άρθρου 42 του ν. 4914/2022).
13. Κείμενο εφαρμογής
Εφόσον στο προηγούμενο πεδίο - ενέργεια - έχει συμπληρωθεί ότι απαιτείται ανάκτηση ή μείωση ορίου πληρωμών, στο κείμενο εφαρμογής η ΔΑ/ ΕΦ προσδιορίζει τον υπόχρεο (δικαιούχο ή άλλο φορέα που υποχρεώνεται σε ανάκτηση ή μείωση ορίου πληρωμών).
Επιπλέον, σε περίπτωση που η κατ’ αποκοπή διόρθωση δεν επιβάλλεται στο σύνολο των δαπανών του ΤΔΥ - δηλαδή στο πεδίο: «εφαρμογή σε όλο το ΤΔΥ» επιλέγεται ΟΧΙ - η ΔΑ/ΕΦ διευκρινίζει σε ποιες δαπάνες αφορά η διόρθωση (βλ. σημείο 7).
Β. ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΚΑΤ’ ΑΠΟΚΟΠΗ ΔΙΟΡΘΩΣΕΩΝ
Κατ’ αποκοπή διόρθωση μπορεί να επιβληθεί από τους αρμόδιους φορείς στο πλαίσιο επαληθεύσεων/ ελέγχων/ διαδικασιών του ΣΔΕ, όπως προαναφέρθηκε.
Η ροή που ακολουθείται σε κάθε περίπτωση κατ’ αποκοπή διόρθωσης είναι η επιβολή της, η καταχώρισή της στη σχετική οθόνη του ΟΠΣ και στη συνέχεια η εφαρμογή της σε δαπάνες του Υποέργου. Η επιβολή της διόρθωσης πραγματοποιείται στο πλαίσιο μιας επαλήθευσης/ ελέγχου/ διαδικασίας και αποτυπώνεται σε σχετικό έγγραφο (οριστική έκθεση επαλήθευσης, οριστικό πόρισμα ελέγχου, λίστα/ γνώμη ελέγχου δημόσιας σύμβασης κλπ.), σύμφωνα με τα οριζόμενα στις σχετικές διαδικασίες του ΣΔΕ.
Κατ’ αποκοπή διόρθωση μπορεί να εφαρμοστεί τόσο σε δαπάνες του Υποέργου μετά το Αποδεκτό Διαχείρισης όσο και σε μελλοντικές δαπάνες του ΤΔΥ. Μπορεί, επίσης, να εφαρμοστεί σε περίπτωση πράξης, στο πλαίσιο της οποίας έχει ήδη δημοσιευτεί διακήρυξη ή/ και έχει συναφθεί σύμβαση κατά την αξιολόγησή της.
Στη συνέχεια παρουσιάζονται διακριτά τα βήματα που ακολουθούνται για την καταχώριση και την εφαρμογή κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε κάθε μια από τις ανωτέρω περιπτώσεις.
1. Εφαρμογή κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε δαπάνες του Υποέργου μετά το Αποδεκτό Διαχείρισης
Στην περίπτωση αυτή, η ΔΑ/ ΕΦ καταχωρίζει:
· ΔΚΔ για την εφαρμογή της διόρθωσης στις δαπάνες μετά το Αποδεκτό Διαχείρισης. Το id του ΔΚΔ καταχωρίζεται και στην οθόνη της κατ’αποκοπή διόρθωσης, προκειμένου να συνδεθεί το ΔΚΔ με τη διόρθωση.
Όπου απαιτείται, ο αρμόδιος φορέας[footnoteRef:2] εκδίδει Απόφαση Δημοσιονομικής Διόρθωσης και ανάκτησης/ μείωσης ορίου πληρωμών. [2:  Σημειώνεται ότι σε περίπτωση ελέγχου της ΕΔΕΛ, η Απόφαση Δημοσιονομικής Διόρθωσης και ανάκτησης/ μείωσης ορίου πληρωμών εκδίδεται από την ΕΔΕΛ.] 

Σε περίπτωση που η κατ’ αποκοπή διόρθωση δεν αφορά και σε μελλοντικές δαπάνες του Υποέργου δεν απαιτείται άλλη ενέργεια.
Εφόσον, ωστόσο, αφορά και σε μελλοντικές δαπάνες του Υποέργου, καταχωρίζεται η κατ’ αποκοπή διόρθωση στη σχετική οθόνη του ΟΠΣ και ακολουθείται η ροή της Ενότητας 2.3.
2. Εφαρμογή κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε δαπάνες του Υποέργου που υποβάλλονται για διοικητική επαλήθευση (ΔΔΔ)
Οι περισσότερες περιπτώσεις κατ’ αποκοπή διορθώσεων αφορούν σε μελλοντικές δαπάνες του ΤΔΥ, στο οποίο επιβάλλονται, οπότε πρέπει να εφαρμοστούν σε ΔΔΔ του Υποέργου που θα υποβληθούν μελλοντικά για διοικητική επαλήθευση. Κατά συνέπεια, η απομείωση των ποσών των δαπανών λόγω εφαρμογής της κατ’ αποκοπή διόρθωσης θα εμφανίζεται στην οθόνη διοικητικής επαλήθευσης του ΔΔΔ.
Σημειώνεται ότι οι κατ’ αποκοπή διορθώσεις εφαρμόζονται στις δηλωθείσες δαπάνες στις οποίες επιβάλλονται, αφού αφαιρεθούν από αυτές τυχόν εφαρμοζόμενες αναλογικές διορθώσεις. Κατά συνέπεια, πρώτα επαληθεύει η ΔΑ/ ΕΦ τις δαπάνες, επιβάλλοντας τις απαιτούμενες αναλογικές διορθώσεις και στη συνέχεια εφαρμόζει στις δαπάνες που απαιτείται τυχόν κατ’ αποκοπή διόρθωση.
Διακρίνονται τρεις περιπτώσεις εφαρμογής κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε δαπάνες του ΔΔΔ:
1. Κατ’ αποκοπή διόρθωση από τον έλεγχο νομιμότητας δημόσιας σύμβασης, η οποία υποβάλλεται για έλεγχο με το ΔΔΔ (στην πρώτη δήλωση δαπάνης). Η διόρθωση αυτή αποτυπώνεται και εφαρμόζεται στις δαπάνες του ΔΔΔ.
2. Κατ’ αποκοπή διόρθωση που επιβάλλεται και εφαρμόζεται από τη ΔΑ/ ΕΦ κατά την επαλήθευση των δαπανών του ΔΔΔ.
3. Κατ’ αποκοπή διόρθωση που έχει επιβληθεί στο πλαίσιο άλλης επαλήθευσης/ ελέγχου/ διαδικασίας και εφαρμόζεται στις δαπάνες του ΔΔΔ.
Στη συνέχεια, αποτυπώνονται αναλυτικότερα τα βήματα για κάθε μία από τις τρεις περιπτώσεις.
2.1. Αποτύπωση και εφαρμογή κατ’ αποκοπή διόρθωσης από κατασταλτικό έλεγχο νομιμότητας διακήρυξης/ σύμβασης (κατά την πρώτη δήλωση δαπάνης της σύμβασης)
Η ΔΑ/ ΕΦ αποτυπώνει την κατ’ αποκοπή διόρθωση στο Δελτίο Διοικητικής Επαλήθευσης Δήλωσης Δαπανών Δικαιούχου (E.ΙΙ.5_2), στον Πίνακα αποτύπωσης ευρημάτων και συστάσεων του Δελτίου ως εξής:
· επιλέγει το εύρημα που διαπιστώθηκε, βάσει του οποίου επιβάλλεται η διόρθωση
· στην εξειδίκευση του ευρήματος, που είναι πεδίο κειμένου:
· αναφέρει ότι αφορά σε κατ’ αποκοπή διόρθωση …%, η οποία επιβάλλεται στο πλαίσιο του συγκεκριμένου ελέγχου νομιμότητας (μπορεί να συμπληρωθεί και ο κωδικός του ελέγχου)
· προσδιορίζει τις δαπάνες του ΤΔΥ στις οποίες επιβάλλεται. Στην περίπτωση που το ΤΔΥ περιλαμβάνει μόνο την ελεγχόμενη σύμβαση, η διόρθωση αφορά σε όλο το ΤΔΥ. Σε περίπτωση που το ΤΔΥ περιλαμβάνει περισσότερες συμβάσεις, ή υλοποιείται μέσω ΑΥΙΜ, τότε προσδιορίζει στις δαπάνες ποιας σύμβασης ή σε ποια κατηγορία δαπάνης εφαρμόζεται η διόρθωση
· εφόσον απαιτείται ανάκτηση ή μείωση ορίου πληρωμών, προσδιορίζει τον υπόχρεο φορέα
· υπολογίζει και αποτυπώνει το ποσό διόρθωσης, εφαρμόζοντας το ποσοστό της κατ΄ αποκοπή διόρθωσης[footnoteRef:3] στις δαπάνες (συσχετισμούς) στις οποίες επιβάλλεται [3:  Σε περίπτωση που για μια δαπάνη στην οποία επιβάλλεται η κατ’ αποκοπή διόρθωση, επιβάλλεται κατά τη διοικητική επαλήθευση και αναλογική διόρθωση, τότε εφαρμόζεται πρώτα η αναλογική διόρθωση και στο απομειωμένο ποσό της δαπάνης εφαρμόζεται το ποσοστό της κατ’ αποκοπή διόρθωσης.] 

· εφόσον απαιτείται ανάκτηση ή μείωση ορίου πληρωμών:
· επιλέγει το είδος της ενέργειας στο σχετικό πεδίο
· [bookmark: page7]αποτυπώνει το ποσό στο σχετικό πεδίο (ποσό προς ενέργεια)
Η κατ’ αποκοπή διόρθωση στην περίπτωση αυτή, ανεξάρτητα από το αν αφορά σε όλο το ΤΔΥ ή όχι, δεν εφαρμόζεται αυτόματα από το σύστημα. Εφαρμόζεται από τον χειριστή της ΔΑ/ ΕΦ, σε κάθε δαπάνη (συσχετισμό) στην οποία αφορά, έτσι ώστε στο Δελτίο (Ε.ΙΙ.5_2) τα ποσά των δαπανών να εμφανίζονται απομειωμένα.
Το εύρημα περιλαμβάνεται στην Προσωρινή Έκθεση Διοικητικής Επαλήθευσης (Ε.ΙΙ.5_3), ώστε να δοθεί η δυνατότητα στον δικαιούχο να υποβάλει τις αντιρρήσεις του (σύμφωνα με τη Διαδικασία ΔΙΙ_5).
2.2. Επιβολή και εφαρμογή κατ’ αποκοπή διόρθωσης κατά τη διοικητική επαλήθευση των δαπανών
H ΔΑ/ ΕΦ δύναται να επιβάλει κατ’ αποκοπή διόρθωση κατά τη διοικητική επαλήθευση των δαπανών του ΔΔΔ. Στην περίπτωση αυτή αποτυπώνει και εφαρμόζει την κατ’ αποκοπή διόρθωση, ακολουθώντας τα βήματα που περιγράφονται στην προηγούμενη Ενότητα 2.1.

Σημείωση
Στις ανωτέρω περιπτώσεις (2.1 και 2.2), μετά την ολοκλήρωση της διοικητικής επαλήθευσης του ΔΔΔ (οριστικοποίηση του Δελτίου και της Έκθεσης Διοικητικής Επαλήθευσης), ο χειριστής της ΔΑ/ ΕΦ οφείλει να καταχωρίσει την κατ’ αποκοπή διόρθωση με τα πεδία της στη διακριτή οθόνη (4.4) του ΟΠΣ, ώστε να εφαρμόζεται στα επόμενα ΔΔΔ.
2.3. Κατ’ αποκοπή διόρθωση που έχει επιβληθεί στο πλαίσιο άλλης επαλήθευσης/ ελέγχου/ διαδικασίας: καταχώριση και εφαρμογή της στις δαπάνες του ΔΔΔ
Εφόσον διαπιστωθεί κατ’ αποκοπή διόρθωση στο πλαίσιο άλλης επαλήθευσης/ ελέγχου[footnoteRef:4]/ διαδικασίας, η οποία αφορά και σε μελλοντικές δαπάνες του Υποέργου, ο χειριστής της ΔΑ συμπληρώνει την οθόνη των κατ’ αποκοπή διορθώσεων στο ΟΠΣ. [4:  Περιλαμβάνεται και κατ’ αποκοπή διόρθωση από έλεγχο διακήρυξης/ σύμβασης που διενεργείται προληπτικά (προέγκριση) και όχι στην πρώτη δήλωση δαπάνης.] 

Όταν η κατ’ αποκοπή διόρθωση αφορά και σε μελλοντικές δαπάνες - οπότε στο πεδίο: «εφαρμογή σε ΔΔΔ» έχει επιλεγεί: ΝΑΙ - διακρίνονται δυο περιπτώσεις:
i. Η κατ’ αποκοπή διόρθωση αφορά στο σύνολο των δαπανών του Υποέργου, οπότε στο πεδίο: «εφαρμογή σε όλο το ΤΔΥ» έχει επιλεγεί ΝΑΙ ή αφορά σε συγκεκριμένη κατηγορία δαπανών ή σύμβαση του Υποέργου. Στις περιπτώσεις αυτές, η κατ’ αποκοπή διόρθωση εφαρμόζεται αυτόματα μετά την καταχώρισή της στα μελλοντικά ΔΔΔ, στο επιλέξιμο μετά τη διοικητική επαλήθευση ποσό κάθε δαπάνης (συσχετισμού), ώστε να προκύψει το οριστικό επιλέξιμο ποσό που αποτελεί το «ΑΠΟΔΕΚΤΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ». Επίσης αυτόματα συμπληρώνονται τα σχετικά πεδία στον Πίνακα ευρημάτων του Δελτίου Ε.II.5_2, σύμφωνα με τα στοιχεία που είχαν καταχωριστεί στην οθόνη (4.4) της κατ’ αποκοπή διόρθωσης στο ΟΠΣ. Συγκεκριμένα, συμπληρώνεται αυτόματα σχετικό με την κατ’ αποκοπή διόρθωση εύρημα, καθώς και το συνολικό ποσό διόρθωσης. Εφόσον απαιτείται ενέργεια (ανάκτηση ή ΜΟΠ) για το ποσό της διόρθωσης, συμπληρώνεται αυτόματα και το είδος της ενέργειας.
ii. [bookmark: page8]Η κατ’ αποκοπή διόρθωση αφορά σε μέρος των δαπανών του Υποέργου, έτσι ώστε το ΟΠΣ να μην έχει τη δυνατότητα να εφαρμόζει αυτόματα τη διόρθωση σε κάθε μελλοντικό ΔΔΔ. Στην περίπτωση αυτή το ΟΠΣ ενημερώνει τον χειριστή της ΔΑ/ΕΦ ότι έχει καταχωρισθεί κατ’ αποκοπή διόρθωση στο συγκεκριμένο Υποέργο που εφαρμόζεται στα ΔΔΔ, με αυτόματη εγγραφή στον Πίνακα ευρημάτων του Δελτίου Ε.ΙΙ.5_2 (Ενότητα ΣΤ: Διοικητική Επαλήθευση στο ΟΠΣ). Ο χειριστής της ΔΑ/ΕΦ πρέπει να:
· εφαρμόσει την κατ’ αποκοπή διόρθωση στο επιλέξιμο μετά τη διοικητική επαλήθευση ποσό κάθε δαπάνης (συσχετισμού) του ΔΔΔ, στην οποία αφορά η διόρθωση, ώστε να προκύψει το οριστικό επιλέξιμο ποσό που αποτελεί το «ΑΠΟΔΕΚΤΟ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ»
· συμπληρώσει το συνολικό ποσό που περικόπτεται από τις δαπάνες λόγω της εφαρμογής της κατ’ αποκοπή διόρθωσης διακριτά στον Πίνακα με τα ευρήματα του Δελτίου (Ε.ΙΙ.5_2)
· συμπληρώσει το ποσό και το είδος της ενέργειας (ανάκτηση ή μείωση ορίου πληρωμών), εφόσον απαιτείται, καθώς και τον υπόχρεο στην ενέργεια αυτή, στο πεδίο εξειδίκευσης του ευρήματος.

Σημείωση
Σε καμία περίπτωση, κατ’ αποκοπή διόρθωση που έχει επιβληθεί στο πλαίσιο άλλης επαλήθευσης/ ελέγχου/ διαδικασίας δεν υπόκειται εκ νέου σε διαδικασία αντιρρήσεων από τον δικαιούχο. Διαδικασία αντιρρήσεων είχε ακολουθηθεί στο πλαίσιο της επαλήθευσης/ ελέγχου/ διαδικασίας στο πλαίσιο της οποίας επιβλήθηκε. Κατά συνέπεια, κατ’ αποκοπή διόρθωση της περίπτωσης αυτής δεν περιλαμβάνεται σε Προσωρινή Έκθεση Διοικητικής Επαλήθευσης.

3. Εφαρμογή κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε σύμβαση, η οποία έχει συναφθεί ή έχει δημοσιευτεί η διακήρυξη κατά την αξιολόγηση της πράξης
Σε περίπτωση επιβολής από τη ΔΑ/ ΕΦ κατ’ αποκοπή διόρθωσης σε σύμβαση που, κατά την αξιολόγηση της πράξης, έχει συναφθεί ή έχει δημοσιευτεί η διακήρυξη, η σχετική περικοπή απομειώνει την επιλέξιμη δημόσια δαπάνη που περιλαμβάνεται στην Απόφαση Ένταξης. Η κατ’ αποκοπή διόρθωση δεν καταχωρίζεται στη σχετική οθόνη του ΟΠΣ.
Εφόσον ο δικαιούχος της πράξης είναι φορέας για τον οποίο, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 8 του άρθρου 42 του ν. 4914/2022, προβλέπεται μείωση ορίου πληρωμών, η δημόσια δαπάνη που περικόπτεται λόγω της κατ’ αποκοπή διόρθωσης, αποτυπώνεται στην Απόφαση Ένταξης ως μη επιλέξιμη δημόσια δαπάνη που χρηματοδοτείται από το ΠΔΕ, με αιτιολογία μη επιλεξιμότητας - από την αναπτυσσόμενη λίστα στο ΟΠΣ - την κατηγορία: «μη επιλέξιμα ποσά φορέων για τους οποίους σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 8 του άρθρου 42 του ν. 4914/2022 προβλέπεται μείωση του ορίου πληρωμών».
Στην περίπτωση αυτή, στα Δελτία Δήλωσης Δαπανών δηλώνεται από τον δικαιούχο η μη επιλέξιμη δημόσια δαπάνη, που έχει περικοπεί στη σύμβαση λόγω της διαπιστωθείσας κατά την ένταξη παρατυπίας, με την παραπάνω αιτιολογία μη επιλεξιμότητας.
[bookmark: page9]Αντίστοιχα, εφόσον ο δικαιούχος της πράξης είναι φορέας για τον οποίο σύμφωνα με τα οριζόμενα στην παρ. 8 του άρθρου 42 του ν. 4914/2022 προβλέπεται ανάκτηση, η δημόσια δαπάνη που περικόπτεται λόγω της κατ’ αποκοπή διόρθωσης, δεν χρηματοδοτείται από το ΠΔΕ, αλλά επιβαρύνει τον φορέα και αποτυπώνεται αναλόγως στην Απόφαση Ένταξης.
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