	
	
	



	
	
	




Ο_Ε.ΙΙ.6_2: ΟΔΗΓΙΕΣ ΣΥΜΠΛΗΡΩΣΗΣ 
ΔΕΛΤΙΟΥ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗΣ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΔΕΙΚΤΩΝ ΠΡΑΞΗΣ

ΤΜΗΜΑ Α. ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΠΡΑΞΗΣ



Τα πεδία του Τμήματος Α αποτελούν πεδία του εντύπου Ε.ΙΙ.6_1 «Δελτίο Δήλωσης Επίτευξης δεικτών πράξης » του δικαιούχου, οπότε είναι προσυμπληρωμένα.

ΤΜΗΜΑ Β. ΠΡΟΟΔΟΣ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΔΕΙΚΤΩΝ ΠΡΑΞΗΣ


Τα πεδία του Τμήματος Β αποτελούν πεδία του εντύπου Ε.ΙΙ.6_1 «Δελτίο Δήλωσης Επίτευξης δεικτών πράξης » του δικαιούχου, οπότε είναι προσυμπληρωμένα.
 ΤΜΗΜΑ Γ. ΕΠΑΛΗΘΕΥΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΟΔΟΥ ΕΠΙΤΕΥΞΗΣ ΔΕΙΚΤΩΝ ΠΡΑΞΗΣ ΑΠΟ ΔΑ/ΕΦ



Πεδία (1) (2): Εμφανίζονται οι τιμές που έχουν συμπληρωθεί στον πίνακα Β1.
Επιτευχθείσα τιμή ως την ημερομηνία αναφοράς (7, 8, 9): Η ΔΑ/ΕΦ επαληθεύει την τιμή του κάθε δείκτη. Έχει τη δυνατότητα να διορθώσει τιμές δείκτη ή να επιβεβαιώσει τις δηλωθείσες από τον δικαιούχο τιμές δεικτών.  Εφόσον η ΔΑ/ΕΦ εντοπίζει λάθη στις δηλωθείσες τιμές επίτευξης των δεικτών δύναται να επιστρέφει το Δελτίο στον Δικαιούχο για διόρθωση. Ενδεικτικά αναφέροντας, τέτοιες περιπτώσεις μπορεί να εμφανίζονται όταν οι τιμές επίτευξης δεν έχουν υπολογιστεί σύμφωνα με τη μέθοδο μέτρησης του ΔΤΔ ή δεν συνάδουν με όσα προσδιορίζει η πρόσκληση για την επιλεξιμότητα των συμμετεχόντων. 
Στην περίπτωση επιστροφής του Δελτίου στο Δικαιούχο για διόρθωση οι τιμές των στηλών δεν συμπληρώνονται από τη ΔΑ/ΕΦ. 
Εξαιρείται από συγκεντρωτικές αναφορές; (12): Η ΔΑ/ΕΦ συμπληρώνει εάν ο εν λόγω δείκτης βάσει του περιεχομένου του θα αθροίζει ή θα εξαιρείται στις συγκεντρωτικές αναφορές. 
Εκτίμηση Ικανοποίησης των στόχων (13): Η ΔΑ/ΕΦ εκτιμά αν έχουν επιτευχθεί ή μπορούν να επιτευχθούν οι τιμές στόχου των δεικτών της πράξης κατά την υλοποίησή της όπως έχουν αποτυπωθεί στην απόφαση ένταξης. 
Για το σύνολο των δεικτών, οι επιτευχθείσες τιμές έχουν υπολογιστεί σύμφωνα με τη μέθοδο μέτρησης που προκύπτει από το ΔΤΔ; (14): Οι επιλογές είναι ΝΑΙ/ΌΧΙ. Σε περίπτωση που για έναν ή περισσότερους δείκτες, δεν έχει γίνει σωστός υπολογισμός (απάντηση ΟΧΙ), η ΔΑ/ΕΦ το επισημαίνει στο παρόν πεδίο, και προβαίνει στην επιστροφή δελτίου στο δικαιούχο για διόρθωση και επανυποβολή. 


ΤΜΗΜΑ Δ.  ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΕΙΣ / ΔΙΟΡΘΩΤΙΚΕΣ ΕΝΕΡΓΕΙΕΣ 
ΠΡΟΣ ΤΟΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΟ



Στην περίπτωση που κατά την επαλήθευση των δεικτών της πράξης διαπιστωθούν σημαντικές και αδικαιολόγητες αποκλίσεις, η ΔΑ/ΕΦ καταγράφει τις παρατηρήσεις της προς τον δικαιούχο, προτείνει διορθωτικές ενέργειες και, αν κρίνεται σκόπιμο, θέτει τις αντίστοιχες προθεσμίες συμμόρφωσης, λαμβάνοντας υπόψη τυχόν προηγούμενες σχετικές ενέργειες που έχουν προταθεί. 
Επίσης είναι σημαντικό για τη διαδρομή ελέγχου, η ΔΑ/ΕΦ να συμπληρώνει το πεδίο με Παρατηρήσεις και κατά την επιστροφή του Δελτίου στον δικαιούχο για διόρθωση. 
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